

# Gazeta de Caracas.

Del MARTES 14 de Enero de 1812.

SALUS POPULI SUPREMA LEX ESTO.

## POLITICA

*De la Monarquía y Sucesión Hereditaria; tomo de la Obra de Tomas Payne sobre Justificar la Independencia de la Costa Firme, traducida del Ingles al Castellano por el Ciudad. Manuel Garcia Sena, Venezolano.*

Siendo el genero humano originalmente igual en el orden de creacion, la igualdad pudo solamente ser destruida por algunas circunstancias subsecuentes: las distinciones de rico y pobre pueden muy bien tener lugar, y esto sin recurrir á los duros y disonantes nombres de opresion, y avaricia. La opresion es muchas veces la consecuencia de la riqueza, pero rara ó ninguna vez los medios de ella: y aunque la avaricia preservara á un hombre de ser necesitadamente pobre, tambien le infunde casi generalmente demasiado temor para que pueda ser rico.

Pero hay una otra y mas grande distincion, para la qual verdaderamente no se puede encontrar razon alguna ni natural ni religiosa; esta es la distincion de hombres en REYES y VASALLOS. Varon y hembra son las distinciones de la naturaleza; bueno y malo son las del Cielo. Pero como vino al Mundo una raza de hombres tan exáltada sobre los demas, y distinguida como una nueva especie, es digno de inquirirse; y tambien si ellos son los medios para la felicidad ó miseria del genero humano.

En los tiempos primitivos del Mundo, segun la chronologia de la Sagrada Escritura, no havia Reyes, en consecuencia de lo qual tampoco havia guerras; es el orgullo de los Reyes que ha sumergido al genero humano en la confusion. La Holanda sin Rey ha gozado mas paz en este ultimo siglo, que ningun otro Gobierno Monarquico en Europa. La antigüedad favorece esta misma observacion, porque la vida quieta y campestre de los primeros Patriarcas tuvo muchas cosas felices en si, que desaparecen quando llegamos á la Historia de la Monarquía Judaica.

El Gobierno de Reyes fue primeramente inducido en el Mundo por los Paganos, de quienes los hijos de Israel tomaron la costumbre. Ha sido la invencion mas prospera que el Diablo pasó jamas en pie para promover la idolatria. Los Paganos tributaban honores divinos á sus difuntos Reyes, y el Mundo Cristiano ha perfeccionado el plan haciendo lo mismo á los suyos quando viven. Quam impio

es el titulo de *Sacra Real Magestad* aplicado á un gusano que en medio de su expleador se esta deshaciendo en polvo!

Como el elevarse un hombre á tan alto grado sobre los demas no puede justificarse en la igualdad de derechos, asi tampoco puede defenderse con la autoridad de la Escritura; porque la voluntad del Todopoderoso, como esta declarado por Gedeon, y el Profeta Samuel, expresamente desapruueba el Gobierno de Reyes. Todas las partes anti-monarquicas de la Escritura han sido muy lisongeramente glosadas á favor de los Gobiernos Monarquicos, pero ellos merecen indubitablemente la atencion de los países\*, cuyo Gobierno esta todavia por formarse. *Dar al Cesar lo que es del Cesar*, es el texto de la Escritura de que usan las Cortes; con todo esto no es un apoyo para el Gobierno Monarquico; porque los Judios en este tiempo quando obtuvieron esta respuesta estaban sin Rey, y si solo en estado de vasallage á los Romanos.

Cerca de tres mil años, segun la cuenta de Moyses, se pasaron desde la creacion hasta que los Judios por una ilusion nacional pidieron un Rey. Hasta entonces su forma de Gobierno (excepto en los casos extraordinarios en que intervenia el Altísimo) era una especie de Republica administrada por un Juez y los mayores de las Tribus. Reyes!—ellos no tienen ninguno; y se reputaba como un crimen el re-

\* ¿Y por quienes? Si respondemos la verdad, quizá nos haremos sospechosos de herejía en la opinion de aquellos que se valen de este espantajo para evitar la reforma de ciertos abusos incompatibles con la forma Republicana. Pero no dexaremos de advertir que aquellos sabios extranjeros, santificados en la adoracion del Dios reconocido, fueron insensiblemente convertidos en Reyes coronados por la vil adulacion de tales glosadores. Interesados los despotas en hacer crecer á sus esclavos, que es del todo Divina su autoridad, y que el Cielo cuida mucho de sus personas, con preferencia y predileccion, lograron por medio de sus aduladores que fuesen considerados como soberanos los tres Magos que vinieron del oriente á Jerusalem, buscando el lugar donde nacia el Rey de los Judios. Con iguales artificios havian logrado que el vulgo creyese estar destinados los cometas para anunciar el fallecimiento de los Monarcas. En el Evangelio de San Mateo, que refiere la historia de eso, tres filosofos y astrologos, se halla desmentida la calidad real que les atribuye la tirania coligada con el fanatismo religioso.—Reductor.

conocer baxo este titulo algun otro ser que el Señor de los exercitos, y quando un hombre reflexiona seriamente sobre el homenaje idolatra que se tributa á las personas de los Reyes, no debe extrañar que el Todopoderoso, siempre y uso de sus honores, desaprobese una forma de Gobierno, que impiamente invade las prerogativas del Cielo.

La Monarquía es considerada en la Escritura como uno de aquellos pecados de los Judios por los quales se declaró contra ellos una maldiccion reservada. La historia de este hecho es digna de atencion.

Siendo los hijos de Israel oprimidos por los Madianitas, marcharon contra ellos formados en un pequeño exercito baxo el mando de Gedeon, y la victoria por interposicion del Altísimo se declaró en su favor. Los Judios orgullosos del suceso y atribuyeron á los talentos de Gedeon, se propusieron hacerle Rey diciendo: *Gobierna sobre nosotros, tu, hijos, y los hijos de tus hijos.* Aqui fue la tentacion en su mas grande extension; no solamente un Reyno, sino tambien un Reyno hereditario; pero Gedeon con una piedad propia de su alma respondió: *Yo no gobernare sobre vosotros, ni mis hijos tampoco gobernarán sobre vosotros.—EL SEÑOR GOBERNARA SOBRE VOSOTROS.* Estas palabras no necesitan de mas explicacion: Gedeon no rehusó el honor; pero negó el derecho de ellos para darse; ni tampoco les hace cumplimientos con politicas acciones de gracias; pero en el estifo positivo de un Profeta les reprehende por la desafeccion á su legitimo Soberano, el Rey de los Cielos.

Cerca de ciento y treinta años despues de esto ellos incurrieron otra vez en el mismo error. La inclinacion que los Judios tenian á las costumbres idolatras de los Paganos, era tan extremada que no puede concebirse; pero ello fue que valiendose de la mala conducta de los dos hijos de Samuel que estaban encargados de algunos negocios seculares, ellos vinieron á casa de Samuel con clamores, y en una manera precipitada diciendole:—*Mira que eres viejo, y que tus hijos no caminan sobre tus huellas; ahora haznos un Rey para que nos juzgue como en todas las otras Naciones.* Y aqui nosotros no podemos menos de observar, que sus razones eran malas, esto es, que ellos pudiesen ser como las otras Naciones, es decir los Paganos; quando por el contrario su verdadera gloria consistia en parecerse á ellos lo menos que fuese posible. Pero la cosa disgustó á Samuel quando ellos dijeron; *dadnos un Rey para que nos juzgue; y Samuel oro al Señor; y el Señor*

dijo á Samuel; escucha la voz del Pueblo en todo lo que ellos te digan; porque ellos no te han rechazado á ti; y si solo me han rechazado á mi; PARA QUE YO NO REYNE SOBRE ELLOS. Segun todas las obras que ellos han hecho desde el dia que los saque de Egipto hasta ahora, con las quales ellos me han renunciado y servido á otros Dioses, asi haran ellos tambien con tigo: ahora por tanto escucha su voz; con todo protestales solemnemente y demuestras las maneras del Rey que gobernara sobre ellos; esto es, no de algun Rey particular, sino la manera general de los Reyes de la tierra, á quienes Israel imitaba con tanta ansia. Y no obstante la gran distancia de tiempo, y diferencia de maneras, el caracter esta aun todavia en uso. Y Samuel dijo todas las palabras del Señor al Pueblo, que le pidió un Rey. Y el dijo esta sera la manera del Rey que reynara sobre vosotros. El tomara vuestros hijos y los destinara para si mismo, para sus coches, y para ser sus caballerizeros, y algunos correran delante de sus coches, (esta descripcion conviene con el presente modo de enseñorearse de los hombres) y el creara Capitanes sobre miles, y Capitanes sobre cinquentas, y los pondra á labrar sus tierras, y recoger sus mieses, y hacer sus instrumentos de guerra, é instrumentos de sus coches; y el tomara vuestras hijas para ser sus concubinas, y para ser cocineras, y para ser panaderas, (esto describe los gastos y luxuria tambien como la opresion de los Reyes) y tomara vuestros campos, y vuestros cercados de olivos, aun los mejores de ellos, y los dara á sus criados; y el tomara el diezmo de vuestras semillas, y de vuestras viñas, y lo dara á sus oficiales, y á sus sirvientes, (por lo que se dexa ver que el cohecho, corrupcion y favoritismo son los vicios dominantes de los Reyes) y el tomara el diezmo de los hombres, y de las mugeres que os sirven, y vuestros mas hermosos juvenes, y vuestros jumentos, y los hara trabajar para el; y el tomara el diezmo de vuestras ovejas, y vosotros sereis sus sirvientes, y vosotros llorareis en aquel dia por causa de vuestro Rey, que vosotros habeis escogido, Y EL SEÑOR NO OS ESCUCHARA EN AQUEL DIA. Esta es la razon por que continua la Monarquia: ni aun los caracteres de los pocos Reyes buenos que ha havido despues santifican el titulo, ni borran la criminalidad del origen: la alta alabanza dada á David no le considera oficialmente como á un Rey, sino solamente como á un hombre grato al Señor. Sin embargo, el pueblo rehusó obedecer á la voz de Samuel, y dixeron: No; pero nosotros tendremos un Rey sobre nosotros, para que seamos como todas las otras Naciones, y que nuestro Rey nos juzgue, y marche delante de nosotros, y combata en nuestras batallas. Samuel continuo á raciocinar con ellos pero infructuosamente; el les represento su ingratitude, pero nada aprovecho; y viendolos plenamente inclinados á su locura, grito: Yo llamare al Señor, y el mandara truenos y lluvias (lo que era un castigo por ser entonces el tiempo de la siega de trigos) que os hagan percibir y ver quan grande es la iniquidad que vosotros habeis hecho á la vista

del Señor EN PEDIR VOSOTROS UN REY. Asi Samuel llamo al Señor; y el Señor mando truenos y lluvias aquel dia, y todo el pueblo temio en grande manera al Señor y á Samuel. Y todo el pueblo dijo á Samuel: Ora por tus sirvientes al Señor tu Dios, para que nosotros no mueramos POR HAVER NOSOTROS AÑADIDO A NUESTROS PECADOS LA MALADAD DE HAVER PEDIDO UN REY. Estos pasages de la Escritura son directos y positivos: Ellos no dan lugar á construcciones equivocas. Que el Todopoderoso ha estampado en ellos su protesta contra el Gobierno Monarquico, es verdad, ó la Escritura es falsa. (Se continuara.

### Criterio de la opinion publica en España con respecto á la America.

Muchas veces hemos repetido como un axioma politico, que la Independencia es el unico partido de salud que queda á los Americanos; y nada lo demuestra tanto como el sistema de ambigüedad, moderacion, y aparente liberalidad que ha adoptado el gobierno de España, para hacernos con las demas naciones una guerra de opinion, mientras el emplea la civil, y procura en vano juntar tropas con que amedrentarnos, ó atacarnos para su mal, si le fuese posible sin el consentimiento y auxilio de la Francia, ó de la Inglaterra.

En una coleccion de papeles publicos que hemos recibido de los meses de Septiembre y Octubre, se descubre bien á las claras el espíritu de la nacion, las miras del Gobierno, y los calculos del Comercio de Cadiz con respecto á la America. Son los tales papeles un conjunto de bellas teorías con respecto á la España, de invectivas sangrientas contra el Gobierno y sus Generales, de proyectos de sucesion á la corona, de clamores contra la mala inversion de los fondos publicos, de diatribas contra las Cortes; y con respecto á la America, mil arbitrios contra las Cortes; y con respecto á la America, mil arbitrios para alucinarla, representaciones apocrifas á nombre de los Europeos y Criollos para que vengan tropas á reconquistarnos; triunfos pomposos é imaginarios en Mexico; Buenos Ayres destruido por las tropas del Paraguay y el Brasil y Venezuela nadando en sangre llena de cadalsos para los inocentes y culpados, sin gobierno, y tal, como ellos la quisieran. En una palabra, todo prueba lo incompatible que creyo la Regencia de Cadiz la libertad de la Imprenta en España con la conservacion de la America y lo bien que hizo quando para conservarla esclava prohibio toda Gazeta Española ó extranjerá que no fuese la suya.

Quanto contienen los papeles de España que hemos visto indica sobradamente que el deseo y no la razon es la que forma la opinion publica con respecto á nosotros, y que este deseo

esta muy distante de la aparente liberalidad con que se pretenden concitar en daño nuestro á los aliados de la España que saben muy bien o que aventurarian en declararse enemigos de la America, quando estan tan cerca de la palestra para no ser engañados como fuimos nosotros acerca del excito de la lucha en que estan empeñados. Como el prestigio la cegüedad y el orgullo, son el unico criterio á que se ometen nuestras cosas; se miran con el mayor sidio, ó con el ultimo desprecio los documentos verdaderos y genuinos que pudieran dar una idea exacta de nuestra situacion, y solo se aprecian, publican, glosan, é interpretan las noticias que pudieran dar una idea exacta de nuestra situacion, y solo se aprecian, publican, glosan, é interpretan las noticias que suministrá el Telegrafo de Puerto Rico, que despues de haberse desengañado de no poder alucinarlos con sus bellos quadros de la España, parece quiere alucinar ahora á los Españoles sobre el estado de Venezuela, para que alimentando la Regencia de Cadiz las esperanzas de desorden que ha fundado siempre su plazo de oprimirnos, sigan los proyectos de reduccion, se abran subscripciones para expediciones, se fomenten los partidos, se multipliquen los odios, se estrechen las distancias, y se declaren de una vez independientes como Cartagena y Venezuela los que como ellas esperaron de buena fé algo de la España.

Si este no es el proyecto, es sin duda muy semejante el resultado que debe esperarse de las fatidicas combinaciones del Gabinete Gadiitano, al ver la impudente ligereza con que se imprimen en sus gazetas oficiales los siguientes articulos, y otros muchos de igual jaez insertos en otros periodicos que no damos al publico por no provocar las nauseas que ellos producen.

Puerto Rico, 15 de Julio.

“ Los asuntos de la Provincia de Venezuela siguen en el desorden que era consiguiente al espíritu de immoralidad y anarquia que dictó los primeros movimientos de la insurreccion. Despues de la infructuosa expedicion de Coronel D. Fernando de Toro que habia sido el Comandante fue desterrado de la Capital. El mando en Gefe de la milicia de que se le habia despojado se dió con el titulo de Teniente General al sobradamente celebre D. Francisco Miranda; de resueltas de varias sospechas de ambicion ha tenido que buscar su salud en la fuga, y aun hay quien añade que ha sido cogido, y que probablemente perderá la vida en un patibulo. (Gazeta de la Regencia de Cadiz de 21 de Septiembre.)

“ En la del 5 de Octubre se leyó lo siguiente: En Caracas ha habido una commocion dirigida por Miranda quien poniendose al frente de la Sociedad llamada Patriótica, ha disuelto el Congreso que mandaba allí anteriormente, y ha hecho pasar por las armas á varios sujetos del

pais entre ellos algunos de suposición que no han querido reconocer el nuevo sistema de independencia." Despues de hablar con grandes esperanzas de la insurreccion de Valencia, publica enfaticamente para dar valor à la sedición que los importantes puntos de los Guayos, Guacara, S. Joaquin, el Pao, Ocumare, Guigue, el Tocuyito y Nirgua habian reconocido las Cortes. ; *Gran batalla hemos ganado!*

Redactor General—Cadiz, 4 de Oct.—Curaçao, 19 de Julio: "Acaba de entrar una goleta con la noticia de haber vuelto à la buena causa la ciudad de Valencia prendiendo sus naturales à los principales revoltosos D. Francisco Toro, Peñalver y otros.—Id. 21 de Julio: Ha llegado de Puerto Cabello el bergantin de guerra Ingles Avon, por el que hemos sabido que Miranda à la cabeza de la Sociedad Patriótica, ha disuelto el llamado Congreso de Venezuela habiendo hecho arcabucear algunos de sus miembros y al llamado Juan y Medio, cabeza de los Istenos. Miranda ha mandado erigir un pavillon amarillo, azul, y encarnado que flamea ya en el Castillo de Puerto Cabello. Miranda parece que se ha erigido en tirano independiente y que marcha con algunas tropas contra Valencia y los Valles de Aragua. Se conserva el partido del Congreso."—Adviertase que el 19 estaba Valencia por la buena causa de las Cortes, y el 21 la atacaba Miranda por ser del partido del Congreso de Venezuela. Adviertase tambien que el Capitan Fraser del bergantin Avon, estuvo en Puerto Cabello fue instruido de nuestra Independencia, leyó nuestras Gazetas, llevó el acta de Independencia y saludó espontaneamente el nuevo pavillon con 15 cañonazos que se le correspondieron de la Plaza.

El Pueblo de Venezuela inferira por lo que acaba de oír si deben creerse los triunfos, progresos, y ventajas de Venegas en Mexico y Elio en Buenos Ayres; de que estan llenos los mismos periodicos en que se hallan los anteriores articulos; pero lo que mas persuade el sistema de falacia adoptado contra la America, y organizado en el Laboratorio de Puerto Rico al cargo de Cortabarría, son los grandes esfuerzos y sucesos de Venegas contra los Patriotas Mexicanos; la entera pacificación (asi se llama la esclavitud en el Diccionario de la Regencia) de aquel imperio; las victorias de los aliados contra los Franceses, y otros datos igualmente adulterados en que fundó la Proclama que nos dirigió el 20 de Julio: datos que no pudieron sufrirse ni aun por los mismos Regentes, que al publicar la Proclama en su Gazeta de 5 de Octubre creyeron conveniente su primir de ella todo aquello que solo se escribió para las Indias, y que no podia correr en España sin escandalo de los mismos que lo habran apoyado con cartas particulares.

Bajo tan veraces y honestos auspicios se

procura establecer la opinion publica de España, y sorprender la Inglaterra, para persuadirle que la Regencia de Cadiz hace un costoso sacrificio en aceptar su mediacion para con la America; mediacion que si existe, habra sido propuesta por la Gran Bretaña para un acomodamiento amistoso entre las partes disidentes, como se ofreció à nuestros diputados en Septiembre de 1810, quando eran menos poderosos los reclamos de la America; y que ha sido aceptada por un involuntario sentimiento de decencia, mientras que exasperando subrepticamente los animos de los Americanos con las comisiones Regias, y demas recursos de esta especie se presentan como traycion las medidas de seguridad y defensa, y conduciendonos à partidos violentos y desesperados, se hace ver que la España ha hecho quanto ha podido por atraernos y engañarnos, y que no quedandole otro recurso que la fuerza para vencer nuestra resistencia y firmeza, es del deber y del decoro de una aliada, ó de su conquistadora, el auxiliarla para que despues vuelva en recompensa à ser excluida la primera del comercio libre que ya goza en todos los paises Americanos que han podido hacerse superiores con su Independencia à las mediaciones, y demas arbitrios, con que alternativamente se ha procurado mantener à la Europa con respecto de la America bajo el monopolio de la España.

Los que crean que estos presentimientos son dictados por el encono, o por los intereses de los periodicos Españoles, examinen imparcialmente, qual es acerca de la America el espiritu del Gobierno mas liberal que puede haber jamas en España, analizen la opinion de todos quantos saben leer y escribir en la Peninsula, y como hallen en ninguno de estos un solo dato siquiera capaz de persuadir de buena fe disposiciones, de mediacion, ó reconciliacion que no reconozcan por base la sumision, obediencia, vasallage, y degradacion de la America, doradas con los especiosos titulos de fraternidad, lealtad, gratitud, compasion, que forman la baraja de voces con que se juega nuestra suerte en los conventiculos de ultramar, los autorizamos para que nos hagan con razon todas las imputaciones que han fulminado hasta ahora contra nosotros el orgullo resentido, ó la ambicion engañada.

Harto demostrados estan nuestros deseos de no tener otros enemigos que los que procuran impedirnos el goze de los derechos que hemos reclamado y obtenido con tanta justicia como moderacion. El respeto que hemos jurado à los de las demas naciones es la garantia y el limite moral de los nuestros: bajo estos principios hemos dicho y repetimos ahora à los que alucinados por el Gobierno Español nos crean insurgentes, sanguinarios, denaturalizados, y anarquistas, que estamos prontos à aceptar toda mediacion

que excluya precisamente los terminos de nuestra disputa con la España y la nueva dominacion que esta pretende sobre nosotros; que deseamos ser independientes; pero no enemigos de ella; que nuestra divisa es amistad con todos sin dependencia de nadie: y que los que quieran convencerse de estos sinceros y notorio designios procuran leer nuestros papeles, y desconfiando de la parcialidad de nuestros antiguos dueños, someten la cuestión al juicio de tantos hombres imparciales y desinteresados que juzgan nuestra causa en Europa por los principios de la equidad natural.

En obsequio de esta no podemos menos de confesar que hay entre los papeles que hemos refutado discursos politicos llenos de saber y buen sentido, que hacen mas notable el contraste moral de una nacion que olvida todos los buenos principios de que es capaz, quando se trata de la suerte de un mundo, y que todavia no quieren convencerse los Españoles que para y debe figurar al lado del pequeño angulo peninsular que lo ha tenido esclavizado tres siglos. A pesar de esto nosotros publicaremos lo bueno que contengan los papeles de nuestros enemigos, para ver si logran que leyendo los nuestros no comprometan tanto su decoro con las calumnias que nos hemos visto precisados à contradecir.—Pero tambien debemos advertir que de Cadiz y de otros puntos sujetos por desgracia à semejantes manejos, se reciben todavia cartas y oficios clandestinos para ciertas personas notables, ofreciendoles indulto gratificacion, y premios ventajosos, con tal que por medio de intrigas, embustes, y perfidias trastornen el sistema de independencia y libertad.

Este fue el capitulo principal de las instrucciones de Cortabarría, tantas veces aplicado, y tantas veces frustrado. Cada dia es menos eficaz, por que cada dia es mas notoria y valiente la justicia de nuestra causa; cada vez se descubre mas y mas la impotencia de sus enemigos, la falacia de sus promesas, la quimera de sus expediciones, y la falsedad de sus papeles. En vano trabajan ya por esta via los Gobernantes de Cadiz, y sus agentes, porque menospreciados sus oficios, y cartas por aquellas mismas personas, à quienes se dirigen, son manifestados y entregados al Gobierno de Venezuela para mejor convencimiento de su ineficacia.

## PATRIOTISMO.

Hace mas de un año que cayeron por tierra los malditos agentes de nuestra antiguo opresion, y en este intervallo de tiempo hemos existido como por milagro. El que considere por una

parte el numero de enemigo interiores, y exteriores que tenemos, y por otra nuestra locura, puerilidad, y pesima conducta, convendra con migo en que si somos aun libres es por una especie de prodigio, por una particular providencia que vela sobre nosotros. Jamas se presento à pueblo alguno ocasion mas oportuna para formar pacificamente su gobierno, y labrar su prosperidad sobre bases firmes y duraderas. Podria decirse que cansada la libertad de padecer, y horrorizada de los crimines de Europa, huyendo del antiguo mundo ha venido à buscarse un asilo en las virginales regiones de Columbia; pero tambien podria decirse, que los vicios de la esclavitud nos han hecho incapaces de guardar y alimentarnos de este fruto de vida: que el abatimiento de tres siglos ha gastado los mas nobles resortes de nuestras almas, y destruido los innatos sentimientos de la naturaleza. ¡Tan pernicioso es el habito de la servidumbre! Por que ¿qual otra puede ser la causa de tanta anarquia, division, egoismo, y rivalidades? ¿Donde está el entusiasmo, los sacrificios, los esfuerzos generosos, y virtudes cívicas que son los cimientos sobre que debe levantarse el edificio de nuestra asociacion politica? ¿Por que en medio de una crisis tan peligrosa reposamos en la mas estúpida confianza? ¿Por que en los momentos decisivos de nuestra suerte esta inaccion, indiferencia y tibieza? Ay! Efectos son estos de trescientos años de esclavitud y oprobio; efectos son de una tirania brutal que envitece y enerva el espíritu del hombre.

A la verdad, solamente unos hombres que han arrastrado por tanto tiempo las vergonzosas cadenas del despotismo, gobernados como esclavos, mas bien diés, como bestias que sufrian con paciencia la carga y el latigo de sus inexorables y crueles señores: solamente hombres tan degradados, hombres que jamas han tenido patria podrian obrar con tan poco vigor en un asunto del qual dependen nuestros derechos, nuestra dignidad, nuestras vidas, y la suerte de nuestros hijos.

Todos sin embargo, se dicen patriotas, todos quieren ser tenidos y reputados como tales; pero, ¿que pruebas efectivas que hechos heroicos se han visto de verdadero patriotismo? ¿Quien es el que ha sacrificado su vida ó su hacienda ó sus resentimientos, ó sufrido si quiera algunos disgustos y privaciones por sostener la justa causa de los Americanos? Es necesario confesarlo; no hay ni virtud, ni desinterés, ni sincero amor de Patria: lo que si hay es demasiada ambicion, pariaidad, y envidia.

¿Vana à su Patria el avariento que supe sus tesoros sin destino alguno, alia que esta exhausta flaca, y debilitada, tal vez se halla en visperas de su exterminio; quando parece agotado baxo el peso de la miseria quando nuestros enemigos emplean todo su in-

fluxo y riquezas para destruirla? ¡Insensato! Ese oro que podria salvar à su Patria y llenarla de espíritu y movimiento, sera mañana el verdugo de su vida; el dia del deguello atraerá acia el la insaciable codicia y furor de los que odian el nombre Americano.

¿Amaran à la Patria estos demagogos insolentes que en sus escritos y conversaciones predicán maximas subversivas del buen orden: los que por odios particulares desacreditan las autoridades constituidas legalmente? ¿Desean la tranquilidad publica los intrigantes que se hacen partido por los medios mas infames, los que capitanean una turba de sediciosos, los que promueven tumultos y facciones en que se calumnia à los sujetos de honor, se insulta à los magistrados, y en que hombres tan ignorantes como inmorales, atropellen con escandalo, las leyes y cuanto hay de mas sagrado en la sociedad? ¿Desean que seamos libres los que fomentan zelos entre provincias que jamas debieron ser mas amigas que en el dia en que un peligro comun las amenaza? ¿Serán verdaderos patriotas los que sacrificandolo todo à su torpe ambicion se oponen à la voluntad general del Reyno, sin otro objeto que el de su propio engrandecimiento y un orgullo mal entendido: los que con el mismo designio, y à caso con peores miras tratan de arruinar esta plaza y provincia, expuesta à mil desastres (que refluirán algun dia sobre los infames y desnaturalizados egoistas que los causan) negándole, ó contribuyendo à que se le nieguen los auxilios que necesita? ¿Serán verdaderos Patriotas los que por medio de emisarios facciosos, de las intrigas mas iniquas, y de sofismas despreciables se empeñan en alucinar à las provincias sobre sus verdaderos intereses, persuadiéndolas de que nos conviene un gobierno unico con el objeto de ser ellos tambien unicos; los que no contentos con obedecer han manifestado tanta agitacion, inquietud, y sed insaciable de mando: los que reconcentrandose en si mismos, en vez de ocuparse en la salvacion de la patria, se ocupan en vociferar à todas horas los servicios que dicen, haber hecho en su obsequio?

En este estado de cosas ¿que debiera pronosticarse de nuestra suerte? El mal ha llegado à tal grado de intensidad que se necesita mucha firmeza de animo para esperar algun remedio; porque jamas creeré que pueda fundarse un Republica, un gobierno liberal donde no hay costumbres, ni desprendimiento, ni virtudes publicas. ¿Y a quien deberán imputarse los desastres y calamidades que nos amenazan? Nunca me cansaré de repetirlo; no al docto pueblo de America, si a algunos ambiciosos, que separando sus particulares intereses del interes general, quieren suceder à los Virreyes y Oidores, y reducir las provincias à su antiguo estado de miseria y pupillage.

Herito doloroso me es presentar al publico un quadro tan degradante de nuestra corrupcion y vicios, pero quando estamos en tan gran peligro, ¿podria yo callar sin hacerme reo de la Patria? Paisanos, habitantes de la Nueva Granada! No es para que os desalenteis que os hego esta triste aunque verdadera pintura; es para que abrais los ojos, para que conozcais que varios de los que se dicen patriotas son vuestros mas temibles enemigos: hablo la verdad à los nuevos gobiernos para que despierten del letargo en que yacen; para que procedan con mas actividad, zelo y verdadero patriotismo; para que conozcan que los ambiciosos tratan de que nos dividamos y destruyamos para levantar sobre las ruinas de nuestra libertad el trono del mas duro despotismo. Si vuestros esfuerzos combinados, os decia un año hace, y os repito ahora, no concurren à la grande obra de nuestra regeneracion politica: si reunidos no imponeis respeto y temor à los enemigos que tenemos dentro y fuera del Reyno: si las Provincias llevadas de un interes mezquino por su beneficio privado, lo anteponen al interes y beneficio general: si distraidas en rencillas insignificantes y zelos miserables se olvidan de los inminentes peligros que nos amenazan; entonces, O Patria! Con harto dolor lo pronostico, en vano habremos quebrantado las duras cadenas que nos oprimian; en vano nuestros ojos han visto la aurora de la libertad: ella se cubrira de negras nubes, nuestros sufrimientos seran mayores, y eterna nuestra esclavitud. *Argos Americano de 28 de Octub.*

#### Acisos.

Hacen mucho tiempo corren rumores poco decorosos à la conducta publica de D. Juan Vicente Bolivar como Comisionado de Venezuela en los Estados Unidos: ahora se pretenden apoyar sobre datos de que solo puede ser responsable el que los ha recibido; y nosotros que no deseamos contribuir al descrédito de ningun Ciudadano, declaramos solemnemente que lo que hay en una carta que hemos recibido de Cadiz con fecha de 6 de Julio de 1811, por la via de Filadelfia es solo lo siguiente:—La explicacion de todo esto te la haré en la que te escribire por D. Juan Vicente Bolivar que estare con mas espacio.—En postdata—A. queria escribirte; pero el tiempo es corto y le he ofrecido lo hara por Filadelfia. Baxo estos antecedentes debe fundarse todo calculo sobre la situacion del Ciudadano Bolivar; y aventurar conceptos ulteriores sobre ella nos parece una parcialidad de que nosotros, al menos queremos estar exentos, sin prevenir la opinion de nadie.

#### TEATRO.

Como el Domingo pasado se observó que en la execucion de la Comedia

#### El Bruto de Babilonia,

quedó el Publico tan complacido por su regular execucion, y por sus vistosisimas tramoyas, por esta razon y porque se hermoseará en lo que sea necesario para evitar qualesquier pequeña falta que hubo; se repetira el Domingo diez y nueve la misma Comedia; y una de las nuevas operatas recién llegadas, 'El Amor por Poderes,' del famoso Moral; de muy delicado gusto, y una Caacion Patriotica nueva.

A dos reales—à las ocho y media cuarto.